

F 新闻深1°

# 以版本为载体 守护中华文明的“种子”

——女报记者探访中国国家版本馆

中国妇女报全媒体  
记者 徐阳晨 林志文 姚改改 党柏峰  
吴世玲 曹艺轩

文从史来，文史相印。版本，是中华文明的印记，如石刻一般，穿越千年时光而留下不可磨灭的独特魅力。

中国国家版本馆是国家版本资源总库和中华文化种子基因库，由中央总馆文瀚阁、西安分馆文济阁、杭州分馆文润阁、广州分馆文沁阁组成。近日，中国妇女报全媒体记者兵分四路，一总三分，在百世阙文、千载遗韵中追寻中华文明的黎明初光。

## 中央总馆文瀚阁

### 盛世典藏赓续中华文脉

八月艳阳，青山览胜。坐落于燕山脚下的中央总馆文瀚阁巍然雄深，俯瞰京华烟云。走入园中，各馆园于亭、台、楼、阁之序依山而建，拾级而上，国家版本馆渐显真容，新时代的国家文化殿堂在参观者面前缓缓掀开神秘面纱。

“重大文化工程是人类文明智慧的结晶，也是一个国家、一个民族的文化标识。建设中国国家版本馆，就是要从精神层面、文化层面打造新时代中国的标识，树立起神州大地的文化地标。”中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇介绍，版本，是高层次的文化载体，反映和见证一个时代的文明成就，推动和支撑一个民族的发展进步。

步入馆厅，映入眼帘的是“真理之光——马克思主义中国化时代化经典版本展”“斯文在兹——中华古代文明版本展”“见证伟业——中华民族复兴版本展”以及“版本工艺”“中国邮票”“中国货币”等专题展览。文华堂国家书房的44个巨型书柜，3万余册传世经典彰显出华夏典藏的深厚功力，文瀚厅中《四库全书》《永乐大典》《古今图书集成》等原仿真影印本、精选古籍影印本和原雕版刷印本昭告着先贤智慧的浩瀚无垠。

可以说，中国国家版本馆将新中国成立以来各类出版物版本全部入藏，同时吸纳具有历史文化传承价值的中华古籍、革命文献、宗教文献、雕版拓片、碑帖家谱、钱币邮票、影视剧数字版和外国精品版本等。

“我们所做的是要在悠久历史的支脉中，发现、探寻、珍藏每一个熠熠发光的文化载体，牢牢抓住中华文明的‘根与魂’。”馆内相关负责人介绍，中国国家版本馆建设3年来，面向全国580余家图书出版单位和1万余家报刊出版单位，从2020年起按照每3种的新要求征集出版物版本，同时征集保藏一份数字版本。现收藏版本总量1600万余册，开馆展品涵盖16大类别版本类型、上万件展品，鎏金铁芯铜龙、唐三彩陶马、晋侯簋、兵马俑、妇好鸮尊等一级文物罕见齐聚一堂。

这里不仅有万代流芳的典籍古卷，璨若星河的艺术珍品，还有生生不息的真理之光，凝聚、引领、照耀着一个民族的未来。324版《共产党宣言》——陈列，《论持久战》《解放日报》，实事求是，团结——向前看，《三个代表》《论构建社会主义和谐社会》等重要文献原件、复刻版悉数珍藏；从8个不同语种的《之江新语》到上百个版本的《习近平谈治国理政》精心布展。讲“史”亦论“经”，马克思主义中国化时代化最权威、最完整的各经典版本在此庄严肃穆、向世界展示中国革命、建设、改革各个时期生动的治国方略，展现着非凡的中国智慧与持久的中国力量。

斯文在兹！火种延续！卷帙浩繁的版本生动诉说过去，深刻影响当下，也必然昭示未来。

为了让版本资源活起来、传下去，中国国家版本馆将“展藏”相结合，以展鉴藏，以藏聚展，倾心打造一座中华文明的“基因库”。这既是中华文化“更基本、更深沉、更持久”之力的体现，更是“让文明焕发新光彩，让传承永不断流”的最高规格敬意。

## 西安分馆文济阁

### 合和南北见证丝路繁华

终南山是秦岭主峰之一，风景优美，北望长安，素有“天下第一福地”之称，具有得天独厚的自然环境和极为悠久的人文历史。“藏之名山、传之后世。”作为新时代的国家文化殿堂，中国国家版本馆西安分馆（西安国家版本馆）紧紧围绕“传世工程”定位，依秦岭终南山之圭峰山而建，俯瞰三秦大地，以大气磅礴的汉唐风格呈现于世。

据了解，该馆由中国工程院院士张锦鹏



▲7月30日，观众在中国国家版本馆中央总馆文瀚厅内参观。

新华社记者 李鑫/摄

▲孩子们在杭州分馆的互动区参观体验。

姚改改/摄

担任总设计师，占地约300亩，总建筑面积8.25万平方米，主体为高台建筑，气势恢宏。带有中华文明印记的各类载体分为十个类别作为版本收纳其中，倾心打造了独具特色的中华版本资源集聚中心、西部区域中心和地方特色版本中心，承担中华文化版本保藏、展示、研究与交流功能。

西安国家版本馆结合陕西文化特色，精心设置了两个展览。其中，《赓续文脉 踔厉前行——中华文化经典版本展（西部篇）》展览面积2123平方米，展出中华经典版本1743种，集中收录了以西部为主的中华经典版本。《楹墨遗珍 万里同风——丝绸之路版本展》展览面积772平方米，展出版本600种，见证丝路繁华、充分展示丝路文明。

西安国家版本馆的开馆，吸引了不少游客前来拜访。一早从大明宫赶来的郭先生，被气势恢宏的西安国家版本馆深深震撼，“听说西安国家版本馆开了，我今天一早就从家里过来。这个地方看着就特别好，依山傍水。”

鉴于西安国家版本馆还在建设和完善中，所以还未正式对群众开放，这让慕名从商洛赶来的董先生略显失望。他说：“西安国家版本馆在我的眼里是一个神秘的地方，这次没能进去看看，很遗憾。来之前，我听身边的人讲了很多关于版本的知识，它承载着古今中外一切载有中华文明印记的资源。我家就在这秦岭山的后面，所以我很想听听属于我们西北的文化故事，等西安国家版本馆正式开放，我一定要和朋友再来一次。”

“我这个人对中国历史特别感兴趣，总是喜欢给孩子讲中华文化，觉得这些故事就应该被传承和记住，所以今天特意带着孩子过来看看。”带着孩子前来的刘先生边说，大手牵着小手，刘先生和孩子约定下次再来。

## 杭州分馆文润阁

### 亲子共品江南韵味

8月2日，中国国家版本馆杭州分馆（杭州国家版本馆）迎来第一批参观者。盛夏的杭城气温高达38℃，但全然阻挡不了人们前来“一睹芳容”的热情。



西安分馆。



吴世玲/摄 7月30日拍摄的中国国家版本馆广州分馆（无人机照片）。新华社记者 刘大伟/摄

过“裸眼3D+沉浸式光影”方式，虚拟化《共产党宣言》、玉琮王、五代雷峰塔经卷、元龙泉窑青瓷舟形砚滴、龙井茶证明商标等浙江特色版本珍品。

“针对藏品，我们还做了‘藏品一件事’的应用场景，对藏品做身份标签。从征集、鉴定到入藏、展览等各个环节着手，对馆内所有藏品进行全生命周期的管理。随后，相关内容我们会陆续上传到‘杭州国家版本馆’的公众号上，方便大家掌上观看。”杭州国家版本馆信息化负责人陈峰介绍。

记者留意到，由于展品对陈列环境有一定要求，展厅空调温度保持在20℃左右，展厅温度偏低，观众前去观展时需准备好一件外套。

## 广州分馆文沁阁

### 打造世界级中华版本文化展示窗口

距离广州市中心城区大约90公里的从化区的凤凰山麓，溪流河畔，坐落着新时代广东的重要文化地标——国家版本馆广州分馆（广州国家版本馆）。该项目由中国工程院院士何镜堂团队负责设计，以“中华典藏·岭南山水、时代新韵、文明灯塔”为总体构思，建筑群整体布局依山就势，层次递进，传承中华传统礼制形制，四周环绕人文与自然交融的岭南园林，打造传世经典的中华文化殿堂形象。

步入广州国家版本馆，馆藏的丰富和珍贵令人赞叹。据相关负责人介绍，立足广东、辐射周边、放眼全球，广州国家版本馆着力构建反映改革开放以来尤其是党的十八大以来建设发展成就版本，以及岭南文化版本、港澳台版本、海外中华文化版本、外文精品版本、工业设计版本等特色版本资源体系。广州国家版本馆收藏的重点版本十分珍贵，如该馆现收藏了“原大、原样、原色”的影印版《天津四库全书》版本、收集了《四库全书》相关的《续修四库全书》《四库全刊》等正式出版物版本，“四库学”版本规模初具。基本收齐现存各类《永乐大典》影印本等。

据介绍，广州国家版本馆现已收藏重点历史文献、岭南文化、侨批侨刊、票据票证、音响唱片、科学技术等各类特色版本20多万册（件）。在港澳台版本方面，入藏包括台北故宫博物院典藏中华古籍版本影印本在内的港澳台版本8万多种；在海外版本方面，广泛收集到包括马克思恩格斯相关著作（含手稿）、海外藏“敦煌学”学术研究著作和哈佛燕京图书馆馆藏的中国流传海外汉籍珍品影印本，以及16世纪西班牙文《中华大帝图史》、19世纪英文《红楼梦》等重点海外版本约2万多种；在科技版本方面，有序推进广东科技企业版本专题征集。

广州国家版本馆设置四个常设展览和三个专题展，包括“伟大时代的印记——改革开放以来精品出版物专题展”“千秋写印 华夏有章——中华版本概览”“红色印记 映照初心——红色广东专题版本展”“互鉴千年 融通未来——海上丝绸之路专题版本展”以及“时代留声 传世之音——中国黑胶唱片版本展”“岭南风骨——广东美术名家典藏作品展”“团圆——广式月饼文化专题版本展”，联动打造世界级中华版本文化展示窗口。

## 科技部在京召开国家高新区和高新技术企业高质量发展推进会

## 国家高新区要成为宏观经济增长稳定器、保就业促创业主力军

中国妇女报全媒体见习记者范语晨 发自北京  
为推动高新区、高新技术企业在稳增长保就业、推动高质量发展中发挥更大作用，2022年8月12日，科技部在北京召开国家高新区和高新技术企业高质量发展推进会。会议要求，国家高新区和高新技术企业要积极响应国家战略需求，主动应对当前经济下行压力的严峻形势，要成为宏观经济增长的稳定器、保就业促创业的主力军。

会议对国家高新区和高新技术企业未来高质量发展提出如下要求。一是着力增强综合实力，充分发挥稳住经济基本盘的重要支撑作用。要抓好重大项目投资建设，做大做强主导优势产业，确保供应链产业链安全，全力抓好疫情防控。二是着力提升创新策源能力，强化对高水平科技自立自强的引领示范作用。要集聚国家战略科技力量，提升原创能力，打造人才高地。要有创新定力，靠科技创新强基固本，着眼长远持续加大研发投入。三是着力构建创新生态，推动高水平创新创业。四是着力构建高效协作的创新网络，强化东西合作、南北互动，发挥对区域高质量发展的辐射带动作用。五是着力培育壮大高新技术企业，完善培育体系，加大资源支持力度，推进惠企政策落地。六是着力做好科研助理岗位开发和落实工作，在保就业中发挥重要作用。

## 云南举办禁毒宣传书法作品展

中国妇女报全媒体记者周玉林 发自昆明 8月11日，云南省妇联、省禁毒办、昆明书法家协会联合举办云南禁毒宣传书法作品展。100余件书法作品多角度、多层次反映云南省禁毒斗争成果和全民参与、群防群治的良好局面，进一步丰富拓展了禁毒宣传载体。活动得到了广大书法家、诗词家的积极响应和支持，作者来自各行各业，参与面广，涵盖老中青艺术家。

## 勇担当筑抗疫防线 “她力量”护琼州平安

（上接1版）妻子李婷自疫情发生以来，就没有回过家。李婷负责核酸检测的“追阳”工作，防护服一穿就是10个小时，防护服下湿透的衣服、脸上被口罩勒出的印痕、手套下被汗水浸泡发白发皱的双手，是她每日工作的写照。

还有三亚的一对抗疫夫妻——符镇仁与谭飞珍。丈夫符镇仁是海棠区海丰村疫情防控志愿者服务队的一员，疫情发生后坚持在海丰村人村卡点值守。妻子谭飞珍是海丰村妇联副主席，同时担任计生专干、网格员，负责在海丰村维护现场秩序，进行物资发放、防疫政策宣传。为确保核酸采样工作不漏一人，谭飞珍还要带领核酸采样医护人员进村入户，为行动不便老年人、残疾人等重点人群和居家隔离对象采集样本。

而在三亚市育才生态区马脚村核酸采样点，马脚村党总支书记、村委会主任董景武和妻子董云娟、女儿董伟珊都来到了一线进行支援，妻子负责在人口查验健康码和维护秩序，女儿在现场负责信息采集，董景武则负责现场统筹协调。

万宁市长丰镇南联村第七队队长卓雄波同样是全家都投入疫情防控的战斗中。卓雄波和同事、志愿者们组织农户进行全员核酸检测、转运采样垃圾废料、接送医护人员和志愿者往返村委会和宿舍等工作。由于工作人员后勤补给存在很大困难，尤其是就餐方面，卓雄波的妻子黄洪珍则主动承担起给工作人员做饭的任务。他们的两个儿子恰逢暑假在家，也主动承担核酸采样现场的秩序维护等志愿工作。

## 企业挺身而出 爱心保驾护航

在海南，一批爱心女企业家纷纷慷慨解囊、筹措物资，为抗疫一线物资供应保驾护航，鼓舞着奋战在一线的人员。

全国抗击疫情三八红旗手、海南佳翔集团董事长邢孔梅疫情之下挺身而出。此次疫情发生以来，海南佳翔集团先后为三亚市天涯区塔岭村委会、桶井村委会红土、白土小组、羊栏村委会、三亚市养老服务中心和市社会福利院捐赠矿泉水、牛奶、方便面、八宝粥等防疫物资1560箱，为周边疫情防控站点一线抗疫工作者提供每日三餐，用实际行动助力三亚的疫情防控工作，传递力量与温暖。

全国巾帼建功标兵、三亚市妇联兼职副主席、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹莹统筹安排，组织多名志愿者深入防疫一线，协助医护人员做好核酸检测工作。同时，通过三亚市妇联捐赠600袋玫瑰饼作为疫情防控慰问物资，用实际行动诠释了企业的社会责任担当。

海南省三八红旗手、陵水兴罗果蔬产销农民专业合作社妇联主席许方瑜，为陵水县文罗镇、椰林镇、英州镇、隆广镇、黎安镇等乡镇驻点抗疫一线的工作人员捐赠牛奶200箱、凉茶1000瓶、水果50箱、风扇50台、消毒水2000瓶，彰显了妇联干部的满满爱心。为感恩奋战在临高县抗疫一线的外省驰援医护人员，全国三八红旗手、海南天地人集团董事长徐咏梅积极响应临高县妇联号召，捐赠100箱当地新鲜生态水果。

8月12日，一辆满载母婴物资的车辆驶入儋州妇幼保健院，这些价值20余万元的物资是海南省妇联争取到健瑞儿集团等多家单位联合捐赠的第二批母婴物资。这是继健瑞儿集团为三亚市抗疫前线捐赠26万多元的奶粉之后，第二次为抗疫捐赠物资。

此外，在海南省妇联号召下，省妇联团体会员单位海南省孕婴童行业协会发起爱心捐赠号召，会员企业踊跃报名，经过短短的24小时，协会有72家企业和个人捐赠食品等爱心物资171955元。8月13日，海南省妇联携手海南省孕婴童行业协会将爱心物资送达三亚，支援三亚抗疫。